

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Кривошлыковой Марины Владимировны «Стереотипы восприятия «чужого» (на примере русско-башкирских контактов на Южном Урале)» на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры

Диссертационная работа М.В. Кривошлыковой посвящена исследованию сложных и неоднозначных процессов межэтнического взаимодействия на пограничной территории двух субъектов Российской Федерации – Челябинской области и Башкортостана. Ее целью является осмысление процессов стереотипизации восприятия «иног», «другого», «чужого», при которых появляются и эволюционируют стереотипы имеющие склонность к фетишизации собственных культурных норм и ценностей и недооценке иных установок. Автором установлены факторы, повлиявшие на формирование и функционирование стереотипов в культурно-историческом контексте; выявлены особенности русско-башкирского взаимодействия на Южном Урале в разные исторические периоды; дано обоснование использованного комплекса произведений русской литературы как имагологического фундамента создания образа башкирской культуры; привлечены произведения русской графики и живописи, обеспечивающие визуализацию этнообразов.

Достоинством диссертационного исследования является стремление к четкому определению его понятийного аппарата: теоретико-методологическое определение понятия «чужого» и его инвариантов, анализ этнического стереотипа как производного от стереотипа социального, обоснование эвристической значимости введения в научный оборот понятия «геокультурный стереотип» как культурологической категории.

Актуальность проведенного исследования обусловлена востребованностью дальнейшего исследования различных аспектов восприятия «чужой» культуры в процессах межкультурного взаимодействия

Автору удалось в пространстве межкультурного взаимодействия проанализировать русско-башкирские связи в сопоставлении с экономической, политической и социокультурной динамикой. В то же время, судя по автореферату, автор не уделяет значительного внимания влиянию национального характера, этнопсихологических особенностей на исследуемые процессы. Весьма продуктивным, на наш взгляд, могло бы стать сопоставление взаимных этнопсихологических стереотипов.

Указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают ценности проведенного исследования.

Научная новизна, актуальность и практическая значимость работы Кривошлыковой Марины Владимировны несомненны. Результаты диссертации, обоснованные на современном научном уровне, представляют

собой законченное научное исследование. Данная работа, безусловно, имеет оригинальный характер.

Проведенное Кривошлыковой М. В. исследование соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры социологии
и социальной работы ФГБОУ ВПО
«Курганский государственный университет»
640669, г. Курган, ул. Гоголя, 25
тел. 8(3522) 25-58-91

e-mail: shikhardin@yandex.ru

Шихардин Николай Владимирович

22.09 2014

